

# 海南加快集聚创新要素,推动提升综合竞争力 激发创新活力 科创实现重大突破

■ 本报记者 邱江华

在万物萌发的春天,一则好消息传来:国家技术转移海南中心正式揭牌,这是全国第12个技术转移中心,将推动海南自贸港聚集全球科技创新要素,开展国际化技术转移。

创新驱动,让高质量发展动力更足。

2018年4月13日,习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上指出:“海南深化供给侧结构性改革,发挥优势,集聚创新要素,积极发展新一代信息技术产业和数字经济,推动互联网、物联网、大数据、卫星导航、人工智能同实体经济深度融合,整体提升海南综合竞争力。”

五年来,海南把科技创新摆在引领自贸港高质量发展的核心地位,以打赢科技创新三年翻身仗为抓手,全面推进“一省两市三高地”建设,着力破解科技弱、人才少的突出短板,科技创新实现重大突破。

## 科技创新平台加快完善

今年是魏丽来海南做科研的第三年,作为中国海洋大学三亚海洋研究院博士后,她主研海温融合预报。

“目前课题涉及数学、计算机领域相关内容,三亚崖州湾科技城入驻高校丰富的教师资源为我提升相关理论和技术水平提供了便利,有助于高质量完成科研项目。”魏丽说,很多国际最新的科研设备,如今只需网上提交申请,马上就能获批使用。

浓厚的科研气氛,坚定了魏丽留在三亚打拼的决心。

科研平台建设是加强原创性、引领性科技攻关的关键。近年来,海南围绕独有的“温度深度纬度”优势,打造“1+2+5”等重大科创平台,力争在种业、深海、航天三大领域中打造国内一流科技创新高地。

如今,崖州湾种子实验室已拥有17.2万平米物理空间,配套科研设备7200余台(套),大型仪器公共服务中心、核心种质资源库、人工气候室等12个开放共享平台及科研设施也已投入使用。

崖州湾种子实验室规划发展部负责人杨新泉介绍,经过一年建设,实验室各项制度基本完善,团队建设不断壮大,科研人才集聚效应初显,平台建设快速推进,基地保障能力不断提升,科研工作初显成效。

与此同时,完善的配套举措助力科创成果持续“上新”。中国海洋大学三亚研究院副院长胡景杰今年准备申请一项鱼类新品种的专利,破解一些水产种源“卡脖子”问题。三亚崖州湾科技城落地的快速预审发明专利,最快3个月内可授权,将大大减少胡景杰的等待时间。

## 高新技术企业快速发展

“4天找出3个研究课题,企业的科

研需求远超预期。”成为海南企业科技特派员后,海南省农业科学院农产品加工设计研究所副研究员邓浩一有时间就往企业跑。

鲜切菠萝蜜保鲜、速溶斑斓粉产品开发……在进驻的短短4天里,邓浩团队化身企业发展“调查员”,和企业共同开展技术攻关,切实帮助企业找问题、寻方法。

为推动高新技术企业快速发展,近年来,海南出台了《海南省支持高新技术企业发展若干政策(试行)》等政策措施,实施高新技术企业“倍增”工程和“精英行动”计划,通过实行企业科技特派员等举措不断加强高新技术企业服务。

快速发展的高新技术企业也成为自贸港建设生力军。2017年至2022年,海南高新技术企业数量年均增速达41.78%,增速明显快于全国25%的增速,且呈逐年加速发展态势,企业的竞争力进一步增强。

“我们研发的多维感知决策一体化无人机系统,填补了国内无人机控制系统的技术短板,技术达到国际先进水平。”海南飞行者科技有限公司创始人陈鋆自豪地说,得益于技术创新,公司先后获评国家级专精特新“小巨人”企业、工信部物联网项目示范企业等。

在日前召开的2023年海南省高新技术企业发展大会上,齐鲁制药(海南)有限公司获得1000万元研发经费补助,这让该公司药物研究院院长刘禄娟备感振奋,“持续加大研发投入,为科技创新提供保障。”

该公司同时制定了“各项工作向新产品开发倾斜”的策略,到2022年已累计投入10亿余元用于创新,近三年有18个新产品获批,110余个制剂获国际上市许可,

出口额年均增长67.57%。

## 科技创新生态不断优化

人体软骨受损后极难修复,国内也几乎没有成熟的软骨再生产品。针对这个领域,海南苏生生物科技有限公司日前发布了高新技术产品“软骨与骨再生医用材料”。

该公司创始人兼董事长曾胜介绍,运用动物透明软骨的细胞外基质结合多聚糖,公司团队通过工程技术构建适合软骨再生的生物材料,有望以“海南创造”填补中国再生运动医学领域国产原创医疗器械的空白。

科技创新“软实力”,为产业发展插上“硬翅膀”。而良好的发展环境是推进科技创新的保障。近年来,海南完善创新政策,加大科技投入和金融支持力度,深化科技创新体制机制改革,形成了“政府服务科创、金融助力科创、群众支持科创、环境适于科创”的社会氛围。

据统计,海南全社会研发投入增速连续三年保持全国前2名,专利授权量年均增长50%。《中国区域科技创新评价报告2022》显示,海南综合科技创新水平指数首次进入全国第二梯队。

“信心越来越充足,也越来越坚定。”谈及返乡工作,海南自贸区椰云网络科技有限公司高级网络工程师周学川如是说。作为扎根自贸港发展、本土成功孵化的互联网企业,该公司通过构建“创业苗圃—孵化器—加速器”的多层次孵化体系,正在向更高层次的专精特新企业升级。

返乡工作的这段时间,周学川真切感受到海南科创环境的不断提升。“越来越多科创型企业在这里扎根,我的家乡已经是以高科技行业引领发展的地方了!”

(本报海口4月12日讯)

Ta05

海南日报  
2023年4月13日 星期四

蓬勃自贸港

锦绣  
新海南

创新  
海南



2017年至2022年

我省高新技术企业数量年均增速达**41.78%**  
增速明显快于全国**25%**的增速  
且呈逐年加速发展态势

2022年  
全省高新技术企业实现营业收入  
**1258.6亿元**

海南全社会研发投入  
增速连续三年  
保持全国前**2**名

专利授权量年均增长**50%**  
国家技术转移海南中心落地  
近五年来  
全省获国家自然科学基金项目立项**1214**项  
量质不断提升  
先后实现杰青、优青项目“零”的突破

2022年  
我省新认定院士工作站**7**家  
成立海南省院士联合会

向五指山、白沙、琼中等**13**个市县  
选派**30**名挂职科技副乡镇长